
GAISMAS STAROJUMS. 

 

1. uzdevums. Nosaki, vai apgalvojums ir patiess! (5 punkti) 
 

 

 

2. uzdevums. Izvēlies pareizo atbildi un apvelc burtu pie tās! (5 punkti) 
a) Kādā krāsā var redzēt absolūti melnu ķermeni? 

A Melnā B Sarkanā 

C Violetā D Krāsa ir atkarīga no tā temperatūras 

 

b) Termiskais starojums rodas ... 

A Bioloģisku procesu rezultātā B Ķermeņus sakarsējot 

C Ķermeņiem saņemot mehāniskus 

triecienus 
D Notiekot ķīmiskiem procesiem ķermenī 

 

c) Lāzera izstarotās gaismas frekvence ir 5·10
14

 Hz. Šīs gaismas fotona enerģija ir  

A 3,99·10
-40

J B 9,95·10
-11

J 

C 3,32·10
-19

J D 1,32·10
-48

J 

 

d) Kas notiek ar neuzlādētu metāla plāksni, ja to apstaro ar rentgenstarojumu? 

A Uzlādējas pozitīvi B Uzlādējas negatīvi 

C Sāk izstarot gaismu D Izstaro siltumu 

 

e) Vislielākā kvanta masa ir 

A Violetās gaismas kvantam B Rentgenstarojuma kvantam 

C Infrasarkanā starojuma kvantam D Ultravioletā starojuma kvantam 

 

3. uzdevums. Atrisini! (3 punkti) 
Vai ultravioletais starojums ar viļņu garumu 300 nm spēs izsist elektronus no zelta plāksnītes. 

Elektrona izejdarbs zeltam ir 4,8 eV. 

 

4. uzdevums. Atrisini! (3 punkti) 
Cik liels ir minimālais viļņa garums rentgenstarojumam, ja rentgenstaru lampā elektronus paātrina ar 25 

kV lielu spriegumu? 

 

  

 

a) Lielāka enerģija piemīt tiem gaismas kvantiem, kuriem ir mazāks viļņa garums. ( Jā;  Nē ) 

b) Samazinot ķermeņa temperatūru, rodas arvien augstāku frekvenču starojums. ( Jā;  Nē ) 

c) Gaismu absorbē pilnīgi visas vielas.( Jā;  Nē ) 

d) Elektrons atomā atrodas stacionārās orbītās. ( Jā;  Nē ) 

e) Hemiluminiscenci novēro, ja vielu ierosina ar berzes vai deformācijas palīdzību.( Jā;  Nē ) 

h = 6,63∙10
-34

 J∙s 

e = 1,6∙10
-19

 C 

1 eV = 1,6∙10
-19

 J 

me = 9,1∙10
-31

 kg 


